/2 年前

两女子殒命理发店

今年5月的北京密云,尽管 日头炎热,但往来做买卖的人依 旧络绎不绝, 耿某和妻子照常在 自己的水果摊前"出摊"。和许多 外乡人一样,老实本分的耿某每 天忙忙碌碌,支撑起一家四口人 的生计。让所有人没想到的是, 有一天警察会突然找上这个大家 眼中的"老实人"。"你们为什么 找我?"耿某有些发蒙,而他的妻 子更是吵闹了起来。"我们是上 海的警察。"听到这个回答,耿某 好似被抽干了所有的气力,停止 了挣扎,安静地跟着几名民警离 开集市,留下泪眼婆娑的妻子茫 然地站在摊位前……

如果 12 年前耿某没有坐车乘 以及自己的外套……

过了站,如果没有阴差阳错走进那 个理发店,如果没有年轻气盛下的

一时冲动,也许耿某的生活就能-直平静下去。2006年,当时年仅20 岁的耿某辗转于上海的建筑工地打 工,2月22日下工之后,他去看望 在原南汇区打工的妹妹。由于人生 地不熟,在回工地的途中,他多乘 神差地进入了店中, 之后双方因为 经济纠纷发生争执。一片吵闹之 后,一脸惊恐的耿某冲出了理发 店,留下了倒在血泊中的两名女子



12 年前的案发现场



将案件照片压入台板中

工作的民警。

的安宁和平静。案发后,上海市 因素,对犯罪嫌疑人的寻找就好似 公安局刑侦总队牵头成立专案组 大海捞针。线索链的中断使得案件 开展侦查。专案组综合运用多种的侦破工作始终没有突破。 侦查手段,查明事发时有一名身 理发店,有重大作案嫌疑。在现 场,民警还发现了犯罪嫌疑人遗 留下来的一件咖啡色夹克。专案 《悬赏告示》、发放《警方协查》, 但案件侦查还是陷入了瓶颈。专 案组的排摸调查工作从原南汇区 延伸到浦东,再从浦东一路搜寻

在抓捕耿某的民警中,老顾 案子的侦查工作从案发一直持续到 无疑是最特别的,因为他是抓捕 第二年,差不多1年的时间。"回忆 组中唯一参与过 12 年前案件侦查 起当年侦查的情景,老顾不无遗憾 地表示,专案队员虽经全力侦办, 这一血案打破了惠南镇原来 但受限于当时视频监控空白等客观

无奈之下,一年后专案组只能 高1米7左右的青年男子出入该 将此案暂时搁置下来,但老顾心中 的结却没有解开,他始终没有放弃。 老顾将案发现场那件咖啡色夹克的 照片夹入了办公桌的玻璃台板下。 组在原南汇全区深入排摸,张贴 "每天上班都能看到这张照片,也时 刻提醒自己凶案未破。"老顾说,他 有一个习惯,只要没有侦破的凶案, 他就会把案件的相关照片压入台板 中。这些年台板下的照片越来越少, 到了闵行,大半个上海的土地上 夹克照片变得更加显眼,但老顾心 布满了老顾和同事们的足迹。 中始终有个信念:对于犯罪,正义永 "这个案件牵涉到两条无辜的生 远不会缺席!因此,他一有空就翻阅 命,所以专案组的成员都怀着必 各种失踪人口资料,比对陈年旧案, 破的决心, 拧成了一股绳, 这个 不放过任何一条线索。

□法治报记者 陈颖婷

"两条无辜的生命永远消逝了,未能抓到凶手,是对死者的不公平,对法律的不尊重。" 曾参与 当年惠南地区故意杀人案侦破工作的重案队员顾新华说。十多年都无法抓到凶手,老顾对此始终耿耿 于怀。刑警队的同志都知道,老顾爱钻"牛角尖",惠南发生的未破命案一直在他心头挥之不去, "咖啡色外套"这几件关键性证物的照片一直压在他的办公桌下。如今在刑侦科技新手段的支撑下 12 年后浦东警方终于把惠南这起未破命案给"啃"了下来,了却了老顾这样一代刑警的心头事。

-浦东警方破获12年前悬疑命案

/2年间

科技发展打破陈年旧案的"枷锁"

多年前相比,可以用翻天覆地来形 容。一代代刑事科学技术研究所的技 术员们见证着科技改变侦查手段,见 证了刑侦技术的大飞跃。

这些"法政先锋"们从抽丝剥茧 的细微线索中寻找案件的突破点。陈 案旧案,不会成为被遗忘的"小角 落",技术员们定期都会对陈案旧案 进行重新梳理,一旦有新技术新手段 出现, 立即会设想是否会对那些悬案

技术员们在对历年未破命案进行 新一轮梳理时,发现这起当年发生在 惠南镇的故意杀人案可以运用现代刑 侦的新技术进行深挖侦破,于是立即 开展工作,对当年命案现场留存的衣 物等物品一一进行复检,对有效信息 做深入比对。功夫不负有心人,正在 做比对工作的法医王斌突然发现,远 在河南省的一个信息采集库中的人员 配成功,这一发现让王斌兴奋不已, 案件取得了突破性的进展。但是法医



刑警在审问犯罪嫌疑人

相互佐证,果然,所有的获知信息链 都匹配成功,可以判定嫌疑人耿某有

天,他接到了队长的一个电话:"老

顾,惠南那案子人找到了!"听到这个 消息老顾激动地说:"队长,一定要让 我上,我对这个案子熟悉,我要亲自把 他抓回来!"老顾甚至立下了"军令 状": 我一定能将犯罪嫌疑人抓住, 并



本版照片由浦东公安分局提供



天网恢恢疏而不漏 嫌疑人最终落网

激动的心情,对案件进行了进一步的梳 理。一周后,他收拾行囊与同事远赴北

2018年5月7日,浦东公安分局会 同市公安局刑侦总队在北京公安机关的 协助下,于北京市密云区一集市内抓捕 犯罪嫌疑人耿某。走进熙熙攘攘的集市, 已经看过千百遍案卷资料的老顾还是从 人群中一眼就认出了耿某。

当他来到嫌疑人耿某面前时, 耿某 还佯装镇定地问: "你们是哪里的警察? 是不是搞错了?"老顾答到:"我们是上 海市公安局民警!"就这一句,耿某一下 子就瘫了。看到耿某的反应,老顾心中 立即有底了:就是他了!老顾告诉记者, 耿某的反应也是应和了心理学。"其实 那件事一直藏在他的心里,只要提及案 件中的一个关键要素,比如时间地点, 他的心理就好像被戳破的气球, 知道那 件事爆了。"之后,公安机关对耿某的生 物信息又再次进行了比对,确认了他与 犯罪嫌疑人的吻合度。

"抓到了,抓到了!"老顾打电话给 队里汇报时,手都是颤抖的。尽管耿某 顺从地跟随老顾一行返回上海, 但一路 上他却始终保持着沉默。老顾并不着急, 努力进行"攻心战"。终于, 当火车到达 他交代了12年前这起惠南镇命案的所有作 案细节。离开上海之后在北京娶妻生子,以 贩卖水果为生并开始扮演起"老实人"的角 色,这一装就是12年。在这12年里,他从 未与人诉说过他犯下的罪行。在这12年, 他极度恐惧,又心存侥幸。"你为什么之前 不肯交代?"老顾问。耿某喃喃地说,"我 不想对不起孩子。"

惠南命案侦破的喜讯在新老刑警人中迅 速传递。十多年过去了,办案民警换了一茬 又一茬,这宗积案就像是压在大家心口的-块石头,如今总算落了地。这几天来,几乎 每一个参与过案件的侦查员都打了老顾的 电话,虽然他们的岗位早已调任,但他们 其烦地把心中的喜悦与曾经为此案奋战的 老战友分享。老顾告诉记者,每个侦查员都 有一个情结,每次案件告破,都要进行复 盘,来寻找当时没有侦破的原因,总结走了 什么弯路。

12年过去了,老顾不再如当年般风华 正茂,不过老顾对于打击犯罪的坚定信念一 点都没有消退。正如老顾所想, 正义永远不 会缺席,即使历时12年,也要把罪犯抓拿 归案, 这是对死者的告慰, 也是对法律的尊

12年来他从不提心中的"秘密"

12年是整整一轮时间, 耿某也从青 葱岁月走向了养家糊口的"时代"。岁月 尽管改变了他的容貌,但却抹不去曾经的 罪恶。12年后,对于案发当晚的具体情 向了两名女子……

据耿某自称,他并不知道造成了两名 紧先跑,不知道她们怎么样了。"由于逃

尽管外表看似平淡,但那件事依旧在 子,他的眼眶有些泛红……

耿某心中掀起了惊涛骇浪。据民警介绍, 事发后一个月, 耿某曾回到理发店附近远 远地张望。"那次我回去看过,也没听周 边的人说什么,心里'安定'了些。"即便 况, 耿某称"已经记不清了"。耿某只记 如此, 耿某坦言在开始的那几年他还是常 得,当时跟店里的女子发生纠纷,对方声 常做噩梦,回忆起案发的一幕,"我真没 称要打电话叫人,冲动之下,他便持刀刺 想过她们两个都死了,以为她们只是受了

几年后, 耿某离开上海, 在北京娶妻 被刺女子死亡的后果。"我当时就想着赶 生子,以贩卖水果为生。惠南镇的那件事 似乎也在耿某的自欺欺人中,慢慢被他淡 跑匆忙,他甚至将外套落在了案发现场。 忘。在这 12 年里,他从未与任何人提及那 在理发店附近的村庄游走了一夜,第二天 晚发生的事情,包括他的家人。如今,身 一早, 耿某像个没事人一样又回到工地干 陷囹圄的耿某心中最挂念的依旧是自己的 一双儿女, "我对不起我的孩子。" 说起孩

经审, 犯罪嫌疑人耿某因涉嫌故意杀人罪被浦东警方依法刑事拘 留,后续审理工作仍在进行中。这名潜逃了 12 年的在逃嫌疑人终于落

网,但永不落幕的是一代代刑警锲而不舍的努力,老顾说下周他又要启

程去吉林, 寻找另一起案件受害人的身份信息……

法治声音

张文中案李锦莲案先后改判无罪

司法在纠错中稳步前行

最高人民法院 5 月 31 日对原审被告人张文中诈骗、单位行贿、挪用资金再审一案进 行公开宣判,撤销原审判决,改判张文中无罪;同时改判原审同案被告人张伟春、原审同 案被告单位物美控股集团有限公司无罪,原判已执行的罚金及追缴的财产,依法予以近 还。张文中案改判是一个意义重大的司法事件,是最高人民法院纠正涉产权和企业家冤情 案件的第一案。而在6月1日,备受关注的江西李镕莲"毒糖杀人"案二次再审宣判。 江西省高院判决李镕莲无罪。

张文中案改判体现多项司法进步

的历史原因。涉产权错案当 然也不例外。我们对产权的 认识有一个逐步深入的过程。 从最早不承认私有产权。到 保护合法私有财产入宪。再 到司法对产权保护实践的层 层深入。中国的法治在一次 次的否定与纠错中稳步前行。

张文中索政判体现出多 项司法进步。首先是彰显了 国家和司法机关依法保护产 权,依法维护企业家合法权 益的决心; 其次是彰显了国 家和司法机关对公有制企业 和非公有制企业的干等保护。 体现了中央完善产权保护制 度依法保护产权意见中权利 平等、机会平等、规则平等 的基本原则: 第三是彰显了 司法的公正、如何正确区分 企业家在特殊历史时期的不

规范经营行为、一般性违法 行为与严重的经济犯罪行为 的区别:如何划分罪与非罪 的界限, 张文中案政判明确 地回答了这个一直以来的司 **油难题。为表来的司法实践**

毫无疑问,张文中案政判 是一个良好的开端。根据(中 共中央 国务院关于完善产权 保护制度依法保护产权的意 见》, 司法机关将抓紧甄别纠 纠纷申诉案件,剖析一批侵害 产权的案例。对涉及重大财产 处置的产权纠纷申诉案件、民 件依法甄别, 对确属事实不 的错载冤囊,要依法予以纠正 并赔偿当事人的损失。所以, 我们有理由相信,以后还将有 更多、影响更大的涉产权错案核 纠正,司法对产权保护的力度也

一起起被纠正的错案从采 都是新闻媒体和公众关注的焦 点。能否理性、客观、公正地 看待这些被纠正的错案,检验 着媒体的社会责任。也检验着 公众的法治意识、进而检验着 整个民族的法治精神,

对媒体和公众来讲,对错 单地发一番议论了事,而是进 过一个个错像纠正的过程。认 识法治成长的历程、理解法治 前行的历史、由此感受中国法 治建设的由价与进步。看到司 动司法昌明抱定的壮士斯腕般 的决心。从而对中国法治的来 来更加充满信心。

"疑罪从无"推动司法进步

核心的问题都是客观证据的 缺失。没有凶器、现场指 纹、自由证人等客观证据和 人的口供定案。李镕莲"毒 糖杀人"袁也是如此。定罪 的依据主要靠口供。尽管证 据不充分,但当时的办案人 员还是做了所谓"留有余地 的判决"。这其实就是他受司 法界诟病的"疑罪从轻"问 题。说到底,就是没有坚持 贯彻法定的"无罪推定" "挺罪从无"的原则, 让法律 的公信力打了长达 20 年的折

否坚持法定"疑罪从无"原 则的一块试金石; 该案没有 直接的客观证据、定罪就是 靠口供, 只要坚持"疑罪从 无" 就只能政判无罪。

事实上,在今年5月此

省人民检察院的两位出庭检 判无罪。" 这次的再审没有重 于迎来了平反。这次的昭雷。 也可以看作全面推进依法治 国、坚持无罪推定的时代进 步的一个浊脚。

"无罪推定"是 1997 年 放刑法明确的原则, 证据不 充分就不能定罪。这也是当 华李锦莲应该享有的权利。 但是,之前有相当多的法院 并没有坚持这一法治底线。 "凝罪从轻",对一些明显宽 業搞"留有余地"的判决。 结果积累了大量存量问题。 近年。最高檢、最高法多次 强调杜绝"留有余地"的判 决、严格按"疑罪从无"判

囊启动第二次再审时。江西 决存量问题,依然需要司法权 关拿出很大的担当和勇气。

其实已经很困难了。但只要拿 出司法智慧和勇气,坚持全面 **彙、很多錯彙統能得到纠正。**

公平如镜, 太道如失, 坚 持那条"细细的红线"。李绵莲 **棠等一系列冤案的集中平反**赖 昭示着。"疑罪从无"原则切

以法治精神落实产权保护

事实上、从2017年底最 取不正当利益。亦不属于情 会业的重大产权案件以来。 非罪标准。通过将一般违法、 本案走向始终牵动人心。不 造統行为与刑事犯罪医分开 仅事关张文中个人荣辱。更 来,保护了当事人的合法权 彰显完善产权保护的落实程 益、维护了社会公平正义。

好处费的行为。并非为了谋 的呵护,成为顶层设计视野中

有性产者方有性心,产权 "以事实为依据,以法 是社会主义市场经济的基石。 律为准绳",是我国刑事诉讼 正是意识到今天中国产权保 原则;坚持"有错必到。有 题,近年来,中央连续出台了 化项目均属于国债技政赔息 国际视野的企业家";从完善 重点支持对象。符合国家当 产权保护制度到大力弘扬化 时的经济发展形势和产业政 秀企业家精神,以法治维护产 策"、"给予起菜菜 30 万元 权保护,以制度落实对企业家 四十年"最好的效效。

的高频词。今年"两高"工作报告 高人民法院决定再审张文中 节严重"等,正是遵循了罪 重中产权保护的重要性,张文中 黨、願維军黨两起涉及民營 刑法定原则。严格遵照罪与 黨的改判。以及接下來一系列对 产权案件的依法既别纠正,都意 味着对保护产权与企业家精神 得从中央精神向法治层面进一 步落实。

政革并救四十年。民營企 亚与民营企业家先疑是推动中 国经济大潮的重要力量。正是 法和民事诉讼法规定的基本 护存在的一些薄弱环节和问 无数优秀企业家的摸爬滚打、 敢为天下先,创造了一个又一 错必改"是凝聚司法公信力 相关政策措施,健会以公平为 个中国奇迹。十九大报告中指 的重要途径。最高法对张文 核心原则的产权保护制度。从 出,激发和保护企业家精神, 中棠的提审。认定"物美集 多次重申牢牢坚持"两个毫不 鼓励更多社会主体投身创新创 团所申报的物流项目和信息 杨摇"到强调加快培养"具有 业。因此,以法治精神落实产 权保护。周制度为优秀企业家 撑腰鼓助,不仅是全面依法治 国的必然要求。 也是对"激荡

(子虚 整理)